



温岭日报

2020.12.19 星期六 农历庚子年十一月初五
国内统一刊号 CN33-0106 总第6909期 今日4版



新闻热线
8690 1890

浙江日报报业集团主管
温岭日报社主办

盐坦曾收渔业利 青石之乡旧知名



叠岭青石曾出口日本

叠岭村的村牌被装饰成中式房屋的一堵墙的形状，上写“山水叠岭，青石之乡”。对于叠岭村还是青石之乡这一说法，这倒是没听过，记者在村里转悠时便特意留心了一下，果然可以看到许多青石元素，村里至今还保留着的老房子，许多是以青石块砌的墙，有的只是下面一层是青石墙，二层则砌砖，而廊柱、磉墩也都是青石的，还有一些捣臼也是青石的。

以前在联谊村采访时，就知道叠岭村有方姓居住。原来，叠岭村的第一大姓就是方姓。在村广场边的一间小店里，记者邂逅72岁的方洪夫，他因病足不便而行，知道记者来意后，却很热心地带记者去他家里查阅《温岭峡山方氏宗谱》。

方洪夫壮年时，曾开采过青石。他说，当时还是叠岭大队，有9个生产队，山上去往照谷那边的彭庵有2个生产队，他们不用出人，山下的7个生产队每队出两人，共14人去青石矿采石。这青石矿在狮子山上，与冷水塘村的淡水湾交界。

叠岭村的青石是很好的建筑材料，但是后来停止了采石。方洪夫说，以前村里人建房，磉墩、廊柱都用青石，他家门口原先还有一个青石圆墩，前些年，有个人进村收购，他要价1000元，购者还价600元，他不肯卖，后来以900元成交，用卖青石的钱，买了石制洗衣槽。

现年74岁的胡妙富从1975年开始当大队长（后为村委会主任），与大队（村）支书的张国友（后曾任城南敬老院院长）搭档了32年。12月9日接受采访时，他介绍了关于叠岭村的青石开采历史。

胡妙富说，叠岭村青石矿藏比较丰富，邻村冷水塘村也有矿沟，但是矿石只有少量。叠岭狮子山的青石矿储量大，据地质专家说，采坑下面至少还有50米深可以采，但是现在政府不让开采了，原来持有的矿山证也被注销了。

在民国时，叠岭人就采过青石矿，但只是在皮里打。上世纪70年代初，民间造房子砌石墙，就是用青石。

上世纪八九十年代，青石还出口过日本，当时是由原温岭外贸局组织出口，爆破开采青石后，粗加工成一米见方的块石，用拖拉机运到椒江（或是松门），再船运至日本。但是只运出去三四批就被叫停了，因为日本人对石头的质量不满意。之所以质量让人不满意，是因为当时是用爆破方式采石的，把好好的青石震坏了。胡妙富说，如果以现在的先进采石技术，用大型机械设备像切豆腐一样把石头锯下来，石头的质量会很好。

青石出口日本之后，兴起了解板机，江冬生、王夏定、方小文（音）、方桂保等村民都办过解板机，那个时候是叠岭村青石开采产业最兴旺的时候。后来，大间、小东岙、冷水塘、下叶（叶家）等地也都办起了解板机，青石都由叠岭青石矿供应，叠岭的青石料还曾运到椒江那边。

叠岭村的青石矿开采方式是从上往下采的，与长屿石矿采石板的开采方式不同，因为开采青石矿，狮子山的狮子头被采没了。而另外一个村民补充说，叠岭的青石石色叫“孔雀绿”，意思是像孔雀尾巴一样的绿色。

叠岭人曾以晒盐为生

本报记者 黄晓慧 文/图

叠岭这一地名，是作为“沓岭”的俗名，出现在清《嘉庆太平县志》上，卷之一中记载：“沓岭山 俗名叠岭。上有台，属隘顽汎。”

去城南镇照谷村，必经山下的叠岭村，而经沙坑线往来大间和岙环，也必经叠岭村。因为百村行 报道需要，12月7日、9日，记者又两次走进叠岭村。

现在从沙坑线北入村的村道有两条，12月7日，记者是从东边的一条村道入村的。村道东边，是喜乐草莓园，草莓园北边的山脚下有叠岭村的保界庙——平水禹王庙，主祀平水禹王，寿日据说是八月十三。村道西边的田里，则种有大棚葡萄。



叠岭小区。

俗话说：“靠山吃山，靠海吃海。青石矿停止开采后，叠岭人不能依靠青石靠山吃山了。而让记者意想不到的是，叠岭人早先还曾靠海吃海，许多人曾经晒过盐。”

据84岁的村民王毅玉等人介绍，在民国时，叠岭不少人就以晒盐为生，有盐民证，持这证件的人，可以不被抓壮丁。王毅玉说：“我爸也晒过盐，他晒的是泥坦，而我的伯父晒的是灰坦。灰坦是将柴灰撒下去，再将咸潮水灌进来。晒盐后，灰少了，要加上去。”王毅玉说，1949年后，王毅玉也晒过盐，不过那时是缸片坦。在叠岭周边，还留下了盐坦（现在有盐坦烤全羊的店）、盐坦头等地名，其中盐坦头还有南头、北头之分。

方氏为叠岭村第一大姓

村广场的橱窗中有村情概况介绍：村内居住多姓氏宗族，方、苏、王、张、胡、林、彭、陈、江、李、叶、黎等姓。其中方姓明代就居于此地，历经十五代；苏姓从椒江迁居，历经八代；王姓从路桥迁居，历经八代。

记者查阅了《温岭峡山方氏宗谱》后发现，原来这本宗谱是峡山方氏与长沙（叠岭）方氏的合谱，合谱时间是民国二年重修宗谱时，因为两地的方氏认为“吾峡山叠岭方氏虽属各派，而探本穷源，同为一祖，且地既毗连，人尤敦睦，愿先生（指修谱先生）合订之”（民国二年宗谱）。

据载，峡山方氏开始祖为方肇祥，字绍绪，号观崖，武略将军，克勤公（方孝孺之父）第六世孙

（方孝孺五世孙），相传从海门关剿寇屡建奇勋，钦授武略将军之职，卜居峡山（岙环）。

叠岭方氏远祖方宗绪，字德统，号尹忠，宋江南籍进士，任青州知州，寻声浙省通政司，致仕游天台，遂卜居台郡，是为赤城始祖，生于宋徽宗元年，卒于孝宗五年。

这两支方氏涉及的名人，峡山方氏为方孝孺，叠岭方氏为方国珍（谷珍）。宗谱中还有宋李心传、明王阳明等名人所写的序言、传略等，只是要先作考证。谱中记载的方国珍的父亲、祖父名字，与《方国珍史料集》中引用的《民国四修石曲方氏宗谱》记载的不同，只能仅供参考。

叠岭方氏始祖为朝钦公，谱中称“公天姿酷朴，历练老成，只身转徙，择居长沙，是为踏岭（叠岭）、长沙始祖，生卒失，配马氏，生卒失。方朝钦有仲如、仲达、仲顶、仲道（无嗣）、仲康五个孙，仲如、仲达、仲顶、仲康分别为大房、二房、三房、四房祖。”

宗谱记载，峡山方氏行第讳行为：廷开宏训士兆兴隆登庸在位居正怀忠有兹诚笃自建丰功，新增讳行为：周孔作用继世应壹。字行为：天象永昭君恩广济德锡贤良名同兰蕙守义行仁邦家之计，新增字行为：松柏挺秀千载伟盛。

叠岭村的苏氏，据村民介绍，祖上是从椒江葭沚过来的，张氏则与大溪桃夏张氏（下郎桥张氏）通谱，那应当是黄岩土屿张氏的分支，宗谱称《台黄土屿张氏宗谱》。

叠岭村的王氏是路桥肖王迁移过来的，宗谱名为《道番王氏宗谱》。据王毅玉等介绍，老谱曾被烧

毁了，因此，前面的资料不全。王氏在叠岭村有130人左右，在玉环楚门的扫帚山也有宗亲。

叠岭胡氏的宗谱为《汇水桥胡氏宗谱》，汇水桥在城北街道花桥村。《重修胡氏宗谱序》称，始祖为福建晋江人，讳开公字伯宗，配李氏，在台郡（临海）任职，游历黄邑至东南汇水间，定居于此，后来为太邑九都，这是汇水桥胡氏的始祖来历。

《汇水桥胡氏宗谱》记载，四十五世茂宇公居岙后亭坑，四十世开基公居叠岭。但是谱中世系图载，叠岭胡氏始祖四十一世胡万乘是胡良盖长子，从金华永康迁到叠岭，到四十二世生卒葬等信息才清晰起来，四十二世生于清康熙年间。记者猜想可能与清代前期的迁界有关。

喜乐草莓园的甜蜜事业

据本报报道，温岭市政协在叠岭村建立了政协慈善基金叠岭村扶贫基地，2013年6月3日，在基地种下了黑炭杨梅苗。报道称，叠岭村扶贫基地一期工程位于狮子山上，该区块当时种有桃、高橙、红柚150多亩，还有100多亩山地待开发。该基金2013年向叠岭村投放30万元，计划利用部分集体及已流转土地开发50亩，种植杨梅苗1500多株，助推村集体经济壮大。

村民方正平种植红心柚、红心猕猴桃的有关报道，也曾屡见诸报端。不过，此次记者没有去看这些果树的长势。

12月9日上午，记者采访了喜乐草莓园的业主阮灵军，他今年39岁，太平街道小河头村人。

阮灵军说，他的师傅是在新河镇楼岙村种草莓的外省人罗先生，本来是与朋友一起种草莓的，朋友后来不种了，他坚持下来。除了草莓销售、采摘游外，兼带销售草莓苗，他在叠岭村、冷水塘村种草莓只有两年。一开始在叠岭村只租了6亩地试种，搭的是小棚，现在扩大到20多亩了，种到相邻的冷水塘村淡水湾。现在种的草莓品种有“红颜”“白雪公主”“庄姬”等4种，其中两种白草莓种得少一些。

种草莓，很忙很辛苦，他告诉记者，今年的草莓已采收了1个月，现在最好的卖40元一斤，根据草莓的不同大小档次，价格在每斤15元至40元之间，销售期可望持续至明年4月底。在这一长段时间里，他和妻女都住在草莓园边的集装箱简易房子里，除了在草莓园现场销售外，主要是送货到水果店和蛋糕店，联系的店有城南本地和市区的。

记者看到，每个大棚里都放置了一个小型蜂箱，全部是中华蜜蜂（土蜂），280元一箱蜂，如果不采用蜜蜂为草莓授粉，生出的畸形果比例将很高。

到明年4月底结束销售后，阮灵军会用拖拉机将草莓耙掉，关上大棚门，进行高温杀毒（里面气温会高到70℃），到8月底左右就可以再次种草莓了。

天气冷了后，草莓的味道会越来越好，因为红得慢。阮灵军说。

从叠岭照谷路口的石牌坊进去的那条大路西边，现在开发了叠岭小区，三排中式的小别墅已基本建成了，正在建设前后道路。不过，据介绍，这不是村里的农民建房，是出让后由叠岭小区业主委员会建设的，据说叠岭村的业主只有一户。此外，温岭市第五人民医院迁建工程也征用了叠岭村的土地，该工程涉及彭下村、叠岭村、照谷村、寨山村。



温岭市侨联协办

